

澳大利亚，最艰难的时刻到了

按兵不动

8月4日，澳联储的利率决议如期而至。维持0.25%利率不变，同时将3年期国债收益率目标维持在0.25%不变。

这符合市场此前的预期。包括加拿大丰业银行、大华银行、市场分析师Michael Heath、财经网站Livesquawk等都预测澳联储不会调整货币政策。

至于按兵不动的原因，加拿大丰业银行称，澳洲政府将薪资补贴计划从9月底延长至明年3月底，部分减轻了澳联储的压力。大华银行则认为，通过将现金利率下调至设定的0.25%的下限，澳联储实际上已经耗尽了传统的货币政策，因此预计不会进一步下调政策利率。

事实上，近段时间以来，无论是7月的会议纪要还是澳联储主席洛威的讲话，都传递了一个观点，按需维持宽松政策是一定的，但负利率没必要。在大华银行看来，在货币政策方面，洛威已排除了负利率的可能性，焦点依然是通过收益率曲线目标，将始终把重点放在最终用户利率上，以及确保债券市场有足够的流动性，确保信贷自由流向家庭和企业。

虽然无意继续降低利率，但在此次利率决议中，澳联储表示将尽可能地保持宽松的措施。在此次的声明中，澳联储还提到，将于周三恢复购债，同时承诺采取一切措施来支持就业、收入和企业，在实现充分就业和通胀目标取得进展之前将维持目标不变。

澳联储作出上述决定是基于对目前澳大利亚经济的预判。澳联储称，全球远景仍不明朗，复苏估计是渐进的；3月中旬出台的支撑澳大利亚经济的一揽子计划正如预期般发挥作用，政府最近也宣布将延伸各种收入支撑的计划”。

虽然选择了按兵不动，但对于澳大利亚经济，澳联储仍然给出了不乐观的看法，直言澳大利亚经济正经历一个非常困难的时期，经历了自20世纪30年代以来最大规模的萎缩。

疫情恶化

在澳联储的谨慎表态中，有一个说法值得注意，即维多利亚州的新冠肺炎疫情暴发对州经济产生了严重影响。

这也正是澳大利亚经济目前最大的不确定性。当地时间8月2日，维多利亚州新增新冠确诊病例671例，死亡病例7例。当天，州长丹

纽约会成下一个硅谷吗

即便是大量员工已经被安排居家办公，也并不妨碍Facebook大举扩张，比如决定再租一栋大楼，地理位置甚至从硅谷变成了纽约。相比起Facebook的决定，这场搬迁计划的另一个主角纽约则显得更加引人注目，毕竟从金融中心转型为科技中心堪称其夙愿，在经历了亚马逊第二总部的“跳票”之后，Facebook或许能够为纽约带来些希望。

Facebook出手，规模必定不小。据《纽约时报》报道称，Facebook于当地时间周一宣布，已租下了拥有107年历史的纽约地标性建筑法利邮政局大楼的全部办公空间，共73万平方英尺，并计划将这里改造成一个技术和工程中心，使该公司成为纽约市最大的企业租户之一。

将技术中心迁移到纽约是个合理的选择，按照Facebook发言人Jamila Reeves的说法，Facebook在曼哈顿拥有其在美国东海岸最大的业务，这里现在有4000多名员工，其中一半以上是工程师，预计法利大厦的租赁空间将在2021年底开放。

算上最新租赁的空间，Facebook已经在不到一年的时间里为数千名员工在纽约置办了超过220万平方英尺的办公空间，且这些办公空间都位于曼哈顿西区。值得注意的是，苹果、亚马逊以及谷歌都在这片区域内有着相应的办公室。而曼哈顿是纽约的经济和行政中心，同时也是全世界人口最为密集的区域之一。

虽然Facebook拿下这片区域的消息早

有流传，但在这个时候确定下来多少还是有些让人意外，毕竟在新冠肺炎疫情大流行的背景之下，大手笔花钱的举动多少显得有些另类，更何况科技巨头的居家办公似乎有常态化的趋势，新办公室的确定更让人有些费解。早在今年4月，Facebook CEO扎克伯格就曾宣布，该公司将允许其员工在整个夏天居家办公，并表示Facebook至少在2021年7月以前都不会举办任何大型活动。

现在这种居家办公的潮流似乎已经在硅谷蔓延开来。上个月末，Alphabet CEO皮查伊还确认，该公司将员工的居家远程办公政策延长至2021年夏季。推特甚至提到，如果员工愿意，可以“永远”居家工作。Facebook也表示，在未来十年内，美国的52200名员工中有一半将在家工作。对于租赁新办公场所的考量等问题，北京商报记者联系了Facebook，但截至发稿未收到回复。

但对这些大型科技巨头而言，居家办公并不能阻碍他们疯狂圈地，他们正把在硅谷周边的旧金山湾区的圈地模式复制到纽约，但这一点或许是纽约所愿意看到的。早在2008年金融危机爆发后，纽约便开始了向科技中心转型的道路，当时的市长迈克尔·布隆伯格认定科技将成为未来经济的增长引擎，也因此他和团队才致力于提升本地劳动力的素质，而在政府号召下，康奈尔大学也与合作伙伴以色列理工学院在罗斯福岛上开设了应用科学与工程学院。哥伦比亚大学、纽约大

学和纽约城市大学也纷纷新增课程和开设研究机构响应政府倡议。

福克斯新闻评论员就曾提到，人才因素将纽约打造成了科技领域新的“暴风眼”。随着亚马逊、谷歌等公司进军纽约，美国的科技中心正从旧金山硅谷向纽约转移。根据纽约经济发展联盟的数据，2017年纽约的科技初创公司共吸引投资120亿美元，比2016年上升40%。纽约州今年公布的一份报告也显示，2016年纽约共有7600家科技公司，相比2010年增长了23%；纽约科技从业者的平均年收入高达14.73万美元。

努力确有回报。谷歌首席财务官鲁特·波拉特就曾宣布在纽约投资10亿美元兴建谷歌哈德逊广场，并在十年内将员工人数增加至1.4万人。电商巨头亚马逊也曾考虑要在纽约长岛市建立第二总部，更是将这场第二总部的选址战闹得沸沸扬扬。

在最开始的计划里，亚马逊的第二总部可为纽约带来25亿美元投资、2.5万个平均年薪在15万美元以上的高薪就业岗位。作为回报，纽约也将为亚马逊提供近30亿美元的政府优惠和补贴。但不幸的是，由于事情闹得过大，且激起了多方人士的反对，最终亚马逊不得不宣布放弃在纽约建立第二总部，也因此给了正在努力转型的纽约沉重一击。幸好，随着Facebook等大型公司的继续布局，纽约也正逐步消化亚马逊“跳票”带来的损失，转型依旧势在必得。

北京商报记者 杨月涵



尼尔·安德鲁斯宣布维州进入“灾难状态”。与此同时，墨尔本的防疫限制措施也被调高至第4级，直至9月13日。在这一防控级别下，墨尔本市将宵禁6周。如非必要，市民每晚8时至次日早5时不得外出，且市民只被允许在离家5公里以内购物和锻炼。每次只允许一个小时的户外运动。每户只能允许一人购买食品和杂货，而且一天只能买一次。

这一系列举措非同小可。维多利亚州是澳大利亚人口第二多的州，而墨尔本约占澳大利亚GDP的1/4，严格的封禁措施可能会加重澳大利亚近30年来的首次经济衰退。在墨尔本，目前约有75万名在家工作或休假的员工。建筑工地和工厂等企业也被要求减少劳

动力，这意味着另外25万人将无法外出工作。在此之前，与动辄确诊数十万、数百万的国家相比，澳大利亚对于疫情的控制相对较好，迄今报告大约1.8万例确诊病例，大约200例死亡病例。几乎超过一半的病例出现在维多利亚州。

而进入8月，维多利亚州的疫情形势并没有好转，确诊病例的数字每天仍在增加，当局希望推行新的限制措施去遏制新冠病毒的传播。法新社在报道中指出，该州卫生部门把疫情反弹归因于入境人员隔离点的安全漏洞，导致新冠病毒向社区蔓延。

值得注意的是，在疫情扩散之际，维多利亚州一家农场近日还暴发了H7N7禽流感，

增长3.1%，但这一反弹幅度仍不足以填上今年的衰退幅度，因此对于澳大利亚而言，经济复苏的进程无疑也会是漫长的。

虽然二季度实际的GDP数据还未公布，但澳大利亚统计局已经释放出了悲观的信号。受疫情及封锁措施影响，澳大利亚二季度零售销售经通胀调整后下跌3.4%，创下自2000年推出商品及服务税GST以来的最大降幅。这一超过预期的下跌表明，消费者支出将拖累二季度GDP增长。

与其他各国类似，为了降低损失，澳大利亚政府也下了血本。根据弗赖登伯格的说法，政府已经为企业及其员工、家庭累计提供了约2890亿澳元的经济支持，相当于澳大利亚GDP的14.6%。通过经济救助计划，联邦政府估算已经挽救了约70万个工作岗位，减少失业率5个百分点。

当然，紧随经济救助而来的就是债务压力。弗赖登伯格坦言，预计在2020-2021财年，澳大利亚联邦政府财政预算赤字为184.5亿澳元，创下自二战以来澳大利亚联邦预算赤字最高纪录。

值得注意的是，在众多萎靡的数据中，澳大利亚对中国的出口创下历史新高。8月4日当天，澳大利亚政府公布的数据显示，6月出口增长3%，部分受益于铁矿石和黄金价格大幅上涨。其中，对中国出口达到146亿澳元，创历史新高，过去12个月对中国的出口总额达到1510亿澳元。

“在贸易方面，中国是澳大利亚主要的出口方”，商务部研究院市场研究所副所长白明表示，其大宗商品的主要出口国是中国，中国对澳大利亚的贸易逆差差不多是1:2的比例。

白明分析称，澳大利亚人口不多，但资源丰富，国内的制造业等产业的需求有限，因此主要靠资源出口，比如铁矿石、煤炭、羊毛等对外贸易在经济中占支柱地位。现在中国国内需求陆续恢复，对于澳大利亚是一个利好，给了他们很多机会。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院博士杨丹志也表达了类似的观点，在铁矿石等矿物采购方面，中国是澳大利亚主要的合作伙伴之一，澳大利亚在经贸方面和中国联系是比较紧密的。

但杨丹志也提到，澳大利亚现在对华政策方面与美国的立场比较一致，附和美国的观点。而对美国的政策追随越来越紧，肯定会对澳大利亚的经济带来一定损失，但现在澳大利亚还没意识到这一点；澳大利亚需要考虑平衡经济和外交政策”。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

欧洲多国经济指标回暖

新冠疫情对欧洲经济造成较大冲击。最新经济数据显示，近期一些国家“带疫解封”，随着复工复产逐步推进，欧洲多国制造业、零售业和旅游业出现回暖，就业态势向好。

市场研究机构埃信华迈公司3日发布的最新数据显示，欧元区制造业采购经理人指数PMI从6月的47.4回升至7月的51.8，好于预期，为2019年初以来首次站上荣枯线50。受此利好消息提振，当天欧洲主要股指普遍上扬。

埃信华迈首席经济学家克里斯·威廉姆森表示，欧元区制造业三季开局良好，8月制造业产量有望进一步增长。威廉姆森同时指出，劳动力市场或许是欧元区经济复苏的关键。

该公司日前公布的数据显示，德国7月制造业PMI从上月的45.2升至50，为过去19个月以来高点。专家分析认为，这主要得益于产出和新订单的回暖，显示德国制造业正处在逐渐恢复的正轨上。

西班牙7月制造业也表现较为强劲，制造业PMI从上月的49升至53.5。同时，西班牙国家统计局数据显示，6月西班牙接待国际游客数量已开始恢复。

英国国家统计局日前公布的数据显示，6月英国商品零售已恢复至接近疫情前的水平。数据显示，英国6月零售额环比增长13.9%，连续第二个月实现强劲增

51.8

欧元区制造业采购经理人指数PMI从6月的47.4回升至7月的51.8，好于预期，为2019年初以来首次站上荣枯线50。

瑞典一家咨询公司日前公布的数据显示，瑞典6月零售额同比增长7.6%，成为疫情暴发以来零售业表现最好的月份，电子商务领域表现尤为抢眼。观察人士还指出，瑞典劳动力市场也出现向好迹象，被解雇人数降至疫情以来的最低水平。

瑞典国家经济研究院近日发布的商业趋势调查表明，商业部门对未来的悲观预期降低。

据新华社